

电信诈骗又现新套路

让老人把 148 万元存款全部换成金条



老人突然接到“异地公安”的电话，声称老人参与了一起刑事案件，需要立即将自己所有的资产汇总，然后购买金条，而且必须瞒着家人，还得购买一部新手机，和这名“异地公安”人员保持 24 小时不间断的通话，幸好民警发现及时，阻止老人与诈骗分子进一步联系，保住了价值 148 万元的金条。

7 月 3 日中午，普陀公安分局真如派出所接到反诈中心预警称，辖区内的倪大爷有潜在的被骗风险，民警立即上门查证。经询问得知，确有一名自称是“异地公安”的“王警官”联系过倪大爷，还让他购买了 148 万元的金条并等待下一步通知。

目前，他已经将所有资产都通过手机银行操作，换购了 26 根金条，7 月 4 日就能邮寄到

家。民警曾询问倪大爷，除了他日常在使用的手机外，是否还有其他手机在与对方联系，他摇头表示没有。随后，民警将倪大爷和老伴带至派出所作进一步调查。

原来，倪大爷在几日前就接到了所谓“王警官”的电话，说他涉嫌参与一起刑事案件，需要对名下的资产进行清算，所有情况不能被其儿子知道，否则会有连带责任。

同时，为了能够方便计算，“王警官”让倪大爷将名下的所有财产都转移到一张银行卡内，还要求他购买一个新的手机，24 小时保持通话。

讲到这里，倪大爷才将信将疑地取出了一部新手机，而此时民警才发现，他仍然与骗子处于通话状态，之前的对话早已被对方掌握，赶忙

将电话挂断。

见倪大爷和老伴已然被深度“洗脑”，民警又对他们进行了全面的反诈宣传，告知其这是典型的冒充公检法实施诈骗的手法，待倪大爷将金条取回后，对方必定会再找借口派人前来领走。所幸，因为反诈预警及时，并未造成损失。

为了让倪大爷彻底相信，民警又拨通了骗子的电话，对方慌忙挂断。至此，倪大爷才幡然醒悟，赶忙将骗子的所有联系方式删除。

最终，在警方和银行的共同努力下，已帮助倪大爷上报了退回黄金的申请，案件正在进一步侦办中。

文/晨报记者 陈泉
图/普陀公安供图

26岁侦破尘封31年的“冷案”

“每破一起陈年旧案，成就感就愈发炙热”

面对在逃人员的家属，他一遍一遍地上门回访；面对海量的涉案信息，他一页一页地分析研判；面对狡猾的犯罪嫌疑人，他一次又一次地和这些人斗智斗勇……今年 31 岁的刘思卿，在上海市公安局宝山分局刑侦支队从事“追逃”工作的 6 年中，先后参与了 500 余名在逃犯罪嫌疑人的追逃工作，成功侦破 10 年以上“冷案”10 起，抓获 10 年以上在逃犯罪嫌疑人 20 人。从面对“如山”的案件卷宗无从下手，到如今抽丝剥茧不放过任何一个涉案细节，他说每破获一起陈年旧案，成就感就会愈发炙热。



26 岁那年破获尘封 31 年的“冷案”

2019 年，当时 26 岁的刘思卿刚刚在传统侵财类案件的侦查中崭露头角，正当他想大展宏图做一名“陀枪刑警”千里追凶时，他的岗位被调动至刑侦支队追逃小组。

刘思卿望着厚重的案卷一时心灰意冷，在年轻的探员看来，这些尘封已久的“冷案”往往已经被前辈们“盘”了一遍又一遍，不像侦破“现案”过瘾，甚至可能付出百倍努力也不会有结果。

然而，这一“刻板想法”很快就被打破。

2020 年初，刘思卿跟随同事一起到宝山某农宅，例行走访一位在逃人员钱某的大哥，在聊天之余，他意外发现了放在日报上的一本通讯录，趁钱某的大哥不注意，他迅速翻开浏览，首页上一串没有备注姓名的手机号吸引了他的注意。

没有备注姓名，只有用铅笔写下了一个淡淡的字母“D”，这串号码在一众正常有名有姓的通讯录中有些另类，顿时让刘思卿产生了怀疑，于是不漏声色地默记下号码。

果不其然，正是凭借这个手机号码，刘思卿迅速锁定了当时在逃超过 30 年的嫌疑人钱某，而这个字母“D”确实代表着“弟”的含义。

“命案必破，有逃必追。”翻开刘思卿的工作笔记，8 字信条跃然扉页。关于从警的初心，刘思卿认为就是从小爱看警匪片和侦探小说，总能在抽丝剥茧破获案件的瞬间感受到兴奋感和成就感，在刘思卿看来，没有完美的犯罪，只有不完美的侦查。

而侦破这起尘封 31 年的“冷案”，也让他获得了来自内心深处的“成就感”。

科技赋能找出逃犯藏身之所

依靠强有力的战法支撑和科技赋能，刘思卿不仅把辖区内的逃犯快“追”完了，甚至经常能帮助外省市警方缉凶归案。

今年 3 月，刘思卿和同事们在刑侦总队的指导下，将一名在宁夏银川犯案后逃亡近 20 年的逃犯常某在山东巨野抓获。

由于当年的侦查技术限制，无论是案发地的宁夏警方还是其户籍地的河南警方一直都没能成功将常某抓获。由于警务协作更加便捷，侦查技术更加多样，这一积案迎来了突破口。

宁夏警方发现，常某和妻子育有 2 男 2 女，其中一名大女儿近期在上海宝山活动，因此向上海宝山警方发来协查。刘思卿立刻着手从初始案卷开始分析案情，在他看来，案卷无法开口，真正的变量就在“人”的身上。如果对现有案卷已经难以突破，不如把侦查重点回到“人”的本身。

刘思卿发现，这名在自己辖区活动的“大女儿”不仅和其他兄弟姐妹保持着日常互动，竟然还和三妹“婉婉”有着密切联系。

户籍档案明明只有 4 兄妹，逃亡在外 20 年的常某怎么会又育一女？



刘思卿和战友们围绕这名神秘的“三女儿”展开调查，并发现了一个关键信息。

常某的 4 位儿女与“三女儿”相约在春节期间去山东巨野“逛大集”，但是调查发现，他们几人的户籍地、工作地、常住地都不在山东，这一异常情况立刻引起了侦查员们的重视。

经上海警方判断，这名“三女儿”很可能

就是逃犯常某，并立刻将情况通报给山东警方，最终成功在 3 月 14 日将常某在山东巨野抓获。

这名藏匿在“大集”中的厨子怎么也没想到，自己在案发近 20 年后竟然还没被警察“忘了”，成了追逃民警的“瓮中之鳖”。

建立“一逃一档”机制高效追逃

“既有老侦查员的韧劲，又有青年民警的冲劲。”刑侦支队政委黄雷韵给了刘思卿这样的评价。在积案侦破工作中，基础案卷档案是解开积案、查到逃犯的第一手资料。负责信息研判的刘思卿，日常能够获得源源不断的分析“样本”，有赖于完备的“一逃一档”支撑。近年来，宝山公安刑侦支队在“一逃一档”上穷尽了办法，刘思卿和探组战友们在初始档案的基础上，对相关嫌疑人的间接关系人进行海量信息扩充，尽管工作量繁杂，但升级后的“追逃档案”很快就发挥了战斗力，帮助追逃组在去年 5 月成功抓获了一名潜逃 23 年的犯罪嫌疑人。

23 年前，犯罪嫌疑人朱某在宝山区淞南镇作案后逃亡。多年来，追逃侦查员辗转江西、浙江、贵州等地核查走访，始终未能抓获这名犯罪嫌疑人。2022 年底，刑侦支队在“逃犯档案”中扩充了朱某的 6 名间接关系人信息并继续深挖排查，成功发现了端倪。经过追查，确认朱某曾冒用其堂哥身份在浙江义乌活动，并循线将朱某在江西上饶成功抓获。

2022 年以来，追逃探组已为 150 余起案件建立并持续升级电子化档案，既防止了基础案卷纸质信息的灭失，也提高了查询的效率。以电子档案中的底档身份图片为例，刘思卿和战友们反复试验各类图像处理软件，对电子素材进行彩色化、清晰化处理，让“一逃一档”实现了迭代升级。2023 年，宝山警方就依靠“电子追逃档案库”清理积案 4 起，抓获潜逃十年以上的逃犯 14 名。

一代有一代人的使命，随着刑侦技术的不断升级，作为站在前辈肩膀上的“新一代刑警”，刘思卿和战友们在实践中不断搭建并实验传统刑侦从未涉猎的系统和模型，在摸索和学习中不断提升自己熟练运用各类技术软件的水平。

文/晨报记者 陈泉
图/宝山警方供图